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ОСОБЛИВОСТІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ-ЛОГОПЕДІВ  

ДО КОМУНІКАТИВНО-МОВЛЕННЄВОГО РОЗВИТКУ ДОШКІЛЬНИКІВ  
З МОВЛЕННЄВИМИ ПОРУШЕННЯМИ 

 
Формування особистості педагога, його професійної компетентності відбувається в широкому 

полі соціальної взаємодії. Фактично всі економічні, політичні, соціальні, культурні процеси в суспільстві 
впливають на становлення фахівця. 

Шляхом аналізу наукових досліджень сучасного стану системи неперервної професійної освіти, 
узагальнення педагогічного досвіду можемо виявити сукупність факторів, що визначають необхідність 
вдосконалення підготовки педагогів до мовленнєвого та лінгвістичного розвитку дітей як важливих умов 
результативності цієї підготовки. 

У педагогічній науці і практиці вже давно існує впевнена думка, що мовленнєвий розвиток дитини 
відбувається завжди, коли є мовленнєва взаємодія, тобто факт користування мовленням у процесі 
спілкування дорослого з вихованцем. У будь-якій ситуації педагогічного спілкування дорослий, навіть 
якщо перед ним не стоїть завдання розвитку мовлення, мимоволі впливає на цей процес. Якщо педагог 
володіє належною мовленнєвою культурою, методичною грамотністю, то і вплив його на мовленнєвий 
розвиток дітей буде позитивним. В іншому випадку воно може виявитися або нейтральним, або 
негативним. Ця обставина особливо очевидна стосовно дітей дошкільного та молодшого шкільного віку, 
які не в змозі давати об'єктивну, диференційовану оцінку зверненого до них мовлення вихователя, 
вчителя. Воно завжди сприймається ними як зразок за змістом і за формою. 

З вищесказаного випливає, що найважливішим завданням професійної підготовки майбутніх 
вчителів-логопедів є формування їх професійної компетентності в галузі мовленнєвого розвитку дітей. 
Педагог повинен мати такий  рівень освіченості і сформованості його професійно-особистісних якостей, 
який би дозволяв знаходити оптимальні засоби педагогічного впливу на мовлення вихованців 
з урахуванням їх вікових та індивідуальних особливостей, забезпечував мовленнєвий і лінгвістичний 
розвиток відповідно до вимог освітніх стандартів і умов соціального середовища. [4] 

Важливою особливістю професії вчителя-логопеда є її належність до професій підвищеної 
мовленнєвої відповідальності, у яких комунікативна компетентність є обов'язковою умовою 
професіоналізму, тобто вчитель-логопед повинен мати високий рівень її сформованості. 

Діти вчаться говорити завдяки слуху і здатності до наслідування. Дошкільнята говорять те, що 
чують, тому що внутрішні механізми мовлення утворюються у дитини тільки під впливом систематично 
організованого мовлення дорослих. 

Дошкільний вік є сензитивним періодом мовленнєвого розвитку дитини, тому один з провідних 
напрямків діяльності вчителя-логопеда закладу дошкільної освіти є формування усного мовлення та 
навичок мовленнєвого спілкування, спираючись на володіння рідною літературною мовою. 

Одним з основних механізмів оволодіння дітьми мовленням є наслідування.  Необхідно включати 
в освітню програму на всіх щаблях, рівнях, профілях професійної педагогічної освіти дисципліни, на яких 
студент буде опановувати уміння грамотно говорити. Адже педагог будь-якої кваліфікації вирішує 
навчально-виховні завдання за допомогою педагогічного спілкування, вступаючи у взаємодію з дитиною, 
користуючись при цьому мовленням як інструментом. Вчитель-логопед повинен володіти розвиненою 
мовленнєвою здатністю, необхідними компетентностями в галузі спілкування з вихованцями. Тих, хто 
спеціально покликаний вирішувати завдання мовленнєвого і лінгвістичного розвитку, навчання дітей мові 
та мовленню (до них, в першу чергу, слід віднести вихователів дошкільних освітніх установ, вчителів 
початкових класів, вчителів-логопедів), необхідно забезпечити підготовкою більш широкого спектра 
компонентів, охоплюючи лінгвістичну і методичну складові. 

Узагальнений аналіз теоретичних джерел і практики освіти свідчить, що підготовка до 
мовленнєвого розвитку дітей становить стрижневий компонент професійного становлення вчителів-
логопедів, які працюють в закладах дошкільної освіти. Саме в цьому віці дитина активно засвоює рідну 

мову, що є носієм і транслятором культури народу, винятковим засобом передачі людського досвіду і 
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способом пізнання навколишнього світу. У дошкільний період відбуваються найістотніші зміни в мовленні, 
закладаються основи усієї подальшої лінгвістичної освіти людини. Роль грамотного педагогічного 
керування процесом засвоєння дитиною рідної мови в зв'язку з цим зростає. 

Специфіка корекційно-розвивальної діяльності вчителя-логопеда полягає в тому, що його 
мовлення, сформована комунікативна компетенція є інструментами корекційного впливу, від 

ефективності застосування яких багато в чому залежать можливості подальшого розвитку і соціалізації 
дітей з порушенням мовлення, а також успішність професійно-педагогічного спілкування з ними, їх 
батьками, колегами, адміністрацією. [2] Крім того, від умінь і навичок соціальної взаємодії, рівня 
сформованості комунікативної компетенції вчителя-логопеда буде залежати успішність його професійної 
діяльності і задоволеність нею. 

Сучасні тенденції розвитку вищої освіти орієнтовані на формування у випускників ЗВО 
компетенцій різного рівня. 

В освітніх програмах зафіксовані вимоги до результатів засвоєння освітніх компонентів 

бакалаврату та магістратури у вигляді декількох груп компетентностей, до них відносять загальні 
компетентності та спеціальні компетентності.  Стандарти у напрямку підготовки здобувачів спеціальності 
016 Спеціальна освіта (кваліфікація «бакалавр») передбачає формування у студентів спеціальних 
компетентностей в галузі корекційно-педагогічної діяльності, діагностично-консультативної діяльності, а 
також у галузі дослідницької та культурно-просвітницької діяльності. [1] 

Разом з тим аналіз вимог, що висуваються до результатів навчання здобувачів за напрямком 
підготовки 016 Спеціальна освіта, показує, що багато уваги має приділятись формуванню комунікативної 

компетентності, яка становить основу готовності випускника до успішного виконання ним професійної 
діяльності. Особливо важливим є оволодіння комунікативною компетентністю для студентів, які 
проходять підготовку за спеціалізацією Логопедія. 

Поняття комунікативна компетенція вчителя-логопеда розглядається як системна характеристика 
особистості педагога, що характеризується єдністю комунікативних умінь, знань і навичок, залучаючи 
культуру мовлення, культуру використання вербальних і невербальних засобів спілкування, емоційну 
(інтонаційно-експресивну) культуру, вміння знайти мовленнєвий та емоційний контакт з дитиною, 

використовуючи інтонаційні можливості мовлення з метою успішного вирішення корекційно-розвивальних 
завдань у ході професійної діяльності. [3] Структура логопедичних знань досить складна і виростає на 
основі даних медико-біологічних, лінгвістичних, психологічних, педагогічних, соціальних наук.  При цьому 
лінгвістика займає в цьому ряду одну з найважливіших позицій хоча б тому, що відхилення від 
мовленнєвих норм можуть бути констатовані лише в тому випадку, якщо відомі самі норми. 

Здобувачі спеціальності 016.01 Логопедія орієнтовані на вивчення порушень мовленнєвих норм 
у дітей та їх корекцію. Тому мовленнєва підготовка фахівців набуває особливого значення: не знаючи 
розвитку і функціонування мовленнєвої системи в нормі, неможливо професійно грамотно займатися 

корекцією мовленнєвих порушень. 
На основі вищевикладеного можемо зробити висновок про необхідність мати серед освітніх 

компонентів майбутніх вчителів-логопедів дисципліни лінгвістичного і комунікативного спрямування, які 
би формували спеціальні компетентності відповідного напрямку. 
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